

# 努力推进无锡文化大发展大繁荣

邹 烨

胡锦涛总书记在党的十七大报告中指出：“要坚持社会主义先进文化前进方向，兴起社会主义文化建设新高潮，激发全民族文化创造活力，提高国家文化软实力，使人民基本文化权益得到更好保障，使社会文化生活更加丰富多彩，使人民精神风貌更加昂扬向上。”文化是一个国家的精神象征，是一个地区的精神特质，在当今，它还越来越成为城市综合竞争力的核心所在。无锡是具有3000多年历史的吴文化发源地，在“十一五”期间，提出了打造最富有人文特质的文化名城建设目标，因此，学习十七大报告，对于倡导先进文化理念，营造良好的发展氛围，激发全社会创造活力，推进无锡文化大发展大繁荣，具有十分重要的意义。

## 一、文化建设是全面建设更高水平小康社会的核心内容

1. 能有效凝聚社会。文化具有深入每位国民细微生活习惯和思想感情的强劲渗透力，这种渗透力注定文化、传统对个体国民或是国民家庭的价值判断取向，情感能否和行为习惯具有决定作用。同一种文化、传统散布在一定范围的群居性生活区域中，孕育出的区域居民就有着相近的价值观、情感和行为，就譬如中国人民在同一的中华民族文化传统的引领下，妍恶美丑的判别以及世界观就是大致相同的。而依靠这些社会化要素来交往的区域居民，因彼此相同而认同，也就产生了很强的凝聚力和向心力，这种相似性再通过外化的主动规范即教育进行强化和正式确立，使得文化、传统不仅深深植根于国民们的心中并会传递给后代，而且反映于建立一定社会制度体系上来维护这种同质性，内外兼修的努力进一步加强相同文化传统背景下人们的凝聚力。中华民族的五千年来稳固不变的统一大势力证明了这一点。

2. 能大力推动经济发展。当今世界以文化内容为主导的经济形态逐步成为经济社会发展的主流，成为人类文明发展的新阶段。我们现在的经济系统，经济元素中无一不涉及到文化，而在经济产品和生产管理环节注入文化理念，已经成为现在产业结构升级改造的核心步骤。有文化，叫做有深度，商品有了深度才会意义非凡、长久流传，同时也就附加了很高的经济价值，在市场上相当畅销。而有了文化，生产管理也能更上品位，更上层次，更能为更高级人才所服务，其所包含的效益也就更高。伴随着对这一情况认识的逐渐深入，许多代表先进理念的名词正在不断出现，比如管理文化、产品文化、服务文化、品牌文化、人力资源等，这正是产业界打造先进产业文化的努力方向。与此同时，文化品生产、文化管理中也愈来愈渗透了各种经济要素，文化活动愈来愈自然地融入经济活动之中，一种新兴的经济产业—文化产业也应运而生，文化经济和经济文化正在共同为社会源源不断地创造着财富。

3. 能推动经济社会健康可持续发展。文化经济其实是对知识经济内涵和外延的扩大，它的构成要素不仅有科学、技术等智力因素，还有理想信念、价值观念、审美修养、休闲娱乐等精神因素，是一种以智慧、精神作为生产力要素的新型产业经济，这与传统行业以自然资源和经济资本为主要生产要素相比，优势显而易见。因为依赖的资源主要是源源不断、循环升级，且不会污染环境的智慧和精神资源，所以其是绿色环保可持续的产业经济，是最能利于人类社会和生产力不断进步发展的产业经济。文化的人文本质又是在促进经济发展的同时，关怀社会，平衡社会的稳压器，促经经济社会协调发展，构建社会和谐，文化便是其中至关重要的一条纽带。

## 二、社会主义核心价值体系是文化建设前进方向的核心导航

在日益复杂，日趋艰巨的国内外环境交错影响下，我们如何能坚定不移地走中国特色社会主义的道路，如何能在这条道路上取得新的胜利，这就要求我们的文化建设必须有一个正确的导航器，引领我们全社会努力的最终方向，始终确保我们走正道

路，而社会主义核心价值体系便是这一导航器的核心。我们要把建设社会主义核心价值体系作为文化建设的根本，坚持不懈用马克思主义中国化最新成果武装人民，用中国特色社会主义共同理想凝聚力量，用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志，用社会主义荣辱观引领风尚。无锡外商云集，外来文化多种多样，但是在与世界开放式交流合作越是密集的地方，就越要坚定社会主义核心价值体系的主导地位。用核心价值体系引领整合多元文化，开展中国特色社会主义理论体系宣传普及活动，在每个产业园区，我们应通过加强党组织建设，来发挥这块前沿思想阵地的核心辐射作用，以多样的活动形式和长期的宣传，来向园区里众多高技术人才不断输出社会主义核心价值观，让掌握高技术、高财富的他们能够滤去国际交流过程中的糟粕文化，专心学习和传播国外先进的技术和理念。以一颗为建设有中国特色社会主义的雄心更好地在这自由、高端的环境中畅游搏击，为无锡城市发展作出更多的贡献。

### 三、保障人民基本文化权益是文化建设贯穿始终的核心要求

十七大报告中强调，要使人民基本文化权益得到更好保障。文化建设要始终坚持以人为本，这也是科学发展观贯穿文化建设的核心要求。文化权益作为人民群众的根本利益的重要内容，党和国家历来就相当重视，早在提出社会主义初级阶段这一概念的时候，我党就明确要努力解决“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。无锡提出了“打造文化名城，建设文明城市”的新目标，就要始终以老百姓的需要为立足点，而不是去追求高、大、全的政绩工程，也不是追求新、奇、贵的精英工程。虽然一个城市文化产业的结构和内容是多元的，所产出的文化产品也是多元的，但是必须把握好侧重点，那就是为广大人民群众服务。丰富广大人民群众的精神世界，充分发挥广大人民群众的创造力，保障广大人民群众的文化权益，这才是文化建设的根本目的和价值所在。以人为本，是力争以个体为本，这是要求我们创造性、灵活性地建设文化；以人为本，又是力争以最大多数人为本，这是要求我们要全面性、公平性地建设文化。后者的意义和价值是重于前者的。

### 四、传统文化是文化建设构建人文特质的核心财富

文化是多元的，每个城市都有自己独特的文化和灵魂，正因为不同才使得地区发展生机勃勃，国家发展欣欣向荣；文化是历史遗传下来的，每个现代的文明要素中都有历史千锤百炼的影子，正因为悠久，才使得城市根须扎实稳定，社会和谐牢固。所以每个城市地区的文化传统是当地社会的母体，必须加以有效地传承和利用，才能让它源源不断地制造出营养。无锡作为吴文化发祥地，本身所积淀的传统文化资源相当丰富。更为重要的是，这些传统文化如今并未简单地成为供奉在人们回忆中的摆设，已通过近现代工业化、城市化等重要历史进程的锻造而不断现实成形，渗透进了当今无锡社会经济生活的各个方面之中，深深影响着无锡当前和未来的发展。因此，珍视无锡传统文化，有效利用传统文化资源是一项极具现实意义的历史工程。我们一定要树立和完善对无锡本地特色文化的专项保护机制，继续深入挖掘与时代主题相吻合并有利于繁荣无锡社会经济的文化内容，以史为鉴，继往开来，将这一股历史悠久而又充满活力的文化生命体注入到社会观念中、文化产业建设中和社会教育中去，把无锡传统文化保护好，利用好，让这笔财富可以长久持续地造福世世代代的无锡人。

### 五、建立和健全文化服务体系是文化发展繁荣的核心保障

文化最重要的特点就是创造性，其最突出的价值也正是在于创造性地现实化，艺术需要创造性，科技需要创造性，发展更需要创造性。创造性既需要自由、多元、充满活力的土壤来培植，也需要正确、规范、宏观科学的体系来引导，所以文化建设、管理服务制度体系的建设相当关键，是国家和社会长久稳定发展的基石，对于培育社会良好风尚，呵护社会文化产业和社会文化生活发展是非常关键的。而这套管理制度体系本身必须是有张力的，有不断更新的活力的，有与文化的特性紧密相结合的融合力。为了有助于充分发挥文化本身的创造力和活力，制度体系本身需要不断地进行包括发展模式、管理体制、法律机制和文化内容在内的创新，集聚文化产业优势要素，集中最有效资源促进文化发展，从根本上保障文化建设的稳步推进和主导地位。

（作者单位：南京师范大学）

[责任编辑：江晓]